

Политаева Ирина Валерьевна,  
руководитель патриотического клуба «ИСТОК»,  
Бочкова Александра Сергеевна,  
учитель начальных классов  
МАОУ гимназия №10  
имени А.Е. Бочкина г. Дивногорска

**«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»**  
**Открытое заседание патриотического клуба «ИСТОК»**  
**(в рамках внеурочной деятельности)**

**Цель заседания:** создание условий для формирования чувства гордости за свою Родину, сохранения памяти о подвиге наших солдат в Великой Отечественной войне.

СЛАЙД 1	<p><b>На фоне песни из кинофильма «Офицеры».</b></p> <p><b>Ведущий:</b> Я недавно смотрела фильм о войне И не знаю, кого мне спросить, Почему нашим людям и нашей стране Столько горя пришлось пережить. Дети детство узнали в руинах домов, Эту память во век не убить, Лебеда – их еда и землянка – их кров, А мечта – до победы дожить. Я смотрю старый фильм, и мечтается мне, Чтобы не было войн и смертей, Чтобы мамам страны не пришлось хоронить Вечно юных своих сыновей. <i>(Шафрова Любовь Ивановна, учитель английского языка МАОУ гимназия №10 имени А.Е. Бочкина)</i></p>
СЛАЙД 2	<p><b>Ведущий:</b> Здравствуйте, уважаемые ребята, гости, коллеги! 75 лет без войны – это тоже победа. «Без срока давности» - тема заседания патриотического клуб «ИСТОК» и оно посвящается Великой дате – 75-летию Великой Победы.</p>
СЛАЙД 3	<p><b>Ведущий:</b> Наше заседание пройдет по трем направлениям:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1.«История моей семьи в истории Великой Отечественной войны» (исследовательская деятельность);</li><li>2.Наше творчество («Пишем о войне», «Война и Победа глазами детей» рисунки и аппликации детей);</li><li>3.Презентация альманаха «О героях былых времён...». (История, переданная из уст в уста...)</li></ol> <p>Мы – поколение, не знающее войны. Но память о тех страшных днях жива. Но из рассказов старших мы узнали о погибших родственниках, о тех кто прошел всю войну и с Победой вернулся домой, об исковерканных судьбах близких, о тружениках тыла, о детях военного времени.</p> <p><b>Выступающие:</b></p> <ol style="list-style-type: none"><li>I. И мы переходим к первой части нашего заседания. Поисково-исследовательская работа о судьбах своих родственников участвовавших в Великой Отечественной войне).</li><li>1. Слово для выступления предоставляется Беловой Екатерине, обучающейся 6 Б класса.</li></ol>

СЛАЙД 4	<p>- Добрый день, уважаемые гости и ребята! Я хочу рассказать о своей исследовательской работе «О каких подвигах моего прадедушки рассказали его ордена и медали?»</p> <p><b>Цель моей работы:</b> расширение представлений о подвигах моего прадедушки в годы Великой Отечественной войны через его боевые награды.</p> <p>Награды Великой Отечественной войны являлись одним из способов поощрения, свидетельствующих о признании особых заслуг перед Родиной. Мой прадедушка – Дюдюкин Георгий Константинович награждён:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Орденами Славы III и II степени;</b></li> <li>• <b>Орденом Отечественной войны I степени;</b></li> <li>• <b>Орденом Красной Звезды;</b></li> <li>• <b>Орденом Ленина;</b></li> <li>• <b>Медалью «Золотая Звезда» и ему присвоено Звание «Герой Советского Союза».</b></li> </ul> <p>Т.е. за определенный героический поступок, бойца представляли к награде.</p>
СЛАЙД 5	<p>Я расскажу о трех героических подвигах моего прадедушки.</p> <p>Наводчик орудия сержант Г.К. Дюдюкин 30 января 1944 года в боях на подступах к Днестру и на правом берегу своим орудием уничтожил 7 пулеметов, более 56 солдат и офицеров противника. <b>27.04.1944г. за мужество и отвагу, проявленные в боях под Сталинградом, мой прадедушка был награжден орденом Славы III-ей степени.</b></p>
СЛАЙД 6	<p>Во время боев в августе 1944 года на территории Польши после завершения Люблин-Брестской операции на боевом счету орудия сержанта Дюдюкина числится: подбитых 2 танка, сожжен 1 танк, уничтожено 12 огневых точек и до роты пехоты противника. Прадедушка сам лично вёл огонь по танкам и пехоте противника.</p> <p><b>За эти боевые действия мой прадедушка был награжден орденом Славы II степени.</b></p>
СЛАЙД 7	<p>На сайте «Подвиг народа» мы с мамой обнаружили наградной лист от 25-I-1945 на представление моего прадедушки к правительственной награде – орден Славы I степени. Где описан подвиг, за который <b>сержант Дедюкин был представлен к этой высокой награде.</b> Но такой награды у моего прадедушки нет.</p>
СЛАЙД 8	<p>Изучая следующий НАГРАДНОЙ ЛИСТ, который был составлен тем же гвардии капитаном Игнатьевым, от 16 февраля 1945 года, мы узнали что, при прорыве обороны противника на плацдарме за Вислой орудие Дюдюкина вело огонь, и уничтожило 7 огневых точек, 4 блиндажа и 2 дзота. А в бою за город Бжезины подавил 12 пулеметных точек, сжёг 14 автомашин и уничтожил до 50 гитлеровцев. 6 февраля 1945 года пехота и танки не могли выполнить боевую задачу по захвату моста через реку Варта.. Прадедушка на машине прорвался через боевые порядки противника и, выехав к мосту, открыл огонь в спину немцам. Мост был взят. В этом бою Дюдюкин уничтожил 9 огневых точек, 2 миномета и до 50 гитлеровцев. И в наградном листе написано: «Достоин присвоения звания Героя Советского Союза»</p> <p>На его малой родине в селе Старое Эштебенькино школа носит имя Героя Советского Союза Г. К. Дюдюкина. Я горжусь своим героическим прадедушкой. Он с нами всегда в боевом строю.</p>

## 2. Слово предоставляется Рафаенко Глебу и Захару, обучающимся 6 В класса.

СЛАЙД 9	<p>-Здравствуйте, уважаемые гости и ребята! Мы хотим рассказать о своем прадедушке - Осипове Николае Семёновиче. В семье Семена Осипова было четыре сына, и все они защищали нашу Родину от врагов. Старший, Аникей, погиб под Харьковым, а младший, Агафон, воевал с Японией. Когда прадедушке исполнилось 18 лет, он добровольцем пошел на фронт. Молодого солдата зачислят в 91-й стрелковый корпус.</p> <p>От Великих Лук с боями наш прадедушка дошёл до Витебска и их корпус две недели стоял в обороне у деревни Дворище.</p> <p>В этот момент с нашим прадедушкой, Николаем Семёновичем, произошел вот такой случай. Солдат Осипов стоял на посту. Погода была холодная и сырая. Весь день лил дождь, и он до нитки промок, а ночью ударил мороз, одежда на нем обледенела, замерзли ноги, и он не мог идти. Утром его подобрала санитары, привезли в санчасть, оказали первую медицинскую помощь и велели обсушиться и обогреться на русской печи. Не успела высохнуть его одежда, как началась бомбежка. Снаряд попал именно в тот дом, где находился наш прадедушка. Не осталось ни стен, ни крыши, ни потолка. Целой стояла только русская печь, а на печи – солдат, живой, но контуженый.</p> <p>Наш прадедушка дошёл до Берлина. Николай Семёнович, как и сотни его боевых друзей, расписался на стенах Рейхстага. Вместе с прадедушкой штурмовал Берлин его старший брат – сержант-артиллерист Геннадий. Братья знали друг о друге, переписывались. Письма доходили за один день. Но встретиться на немецкой земле им так и не удалось. Встреча произошла только дома в 1948 году.</p> <p>За боевые заслуги Осипов Н.С. награждён боевыми и юбилейными медалями.</p>
СЛАЙД 10	<p>Наш прадедушка прошел всю войну и не получил ни одного ранения. А такое случалось очень редко. 8 мая 2015 года наш прадедушка умер, но память о нём жива.</p>
СЛАЙД 11	<p>Он каждый год вместе с нами марширует по улице Набережной в рядах «Бессмертного полка». Мы, молодое поколение, должны чтить память погибших и ушедших из жизни ветеранов Великой Отечественной войны.</p>

## 3.Слово предоставляется Вамбольт Анастасии, обучающейся 1 В класса.

СЛАЙД 12	<p>- Здравствуйте, уважаемые гости и ребята!</p> <p>Нашу семью, как и многие семьи, не обошла стороной Великая Отечественная война. В нашей семье три участника Великой Отечественной войны (два моих прадедушки и прапрадедушка). Я расскажу, о <b>Мягких Иване Ивановиче</b>, который родился в 1912 году в селе Верхний Кужебар Каратузского района Красноярского края. На защиту Родину был призван 5 марта 1943 года. Служил в звании гвардии сержанта, автоматчик. Моей прабабушке, Мягких Екатерине Игнатьевне, пришла похоронка, где было написано, что гвардии сержант Мягких И.И. пропал без вести 24 июня 1944года. Но спустя много лет к 50-летию Победы была выпущена «Книга Памяти» Красноярского края, где написано, что гвардии сержант Мягких И.И. был убит 24 июня 1944 года и захоронен в деревне Николаевке Бобруйского района Могилёвской области.</p>
СЛАЙД 13	<p>А на сайте «Мемориал» мы с Ириной Валерьевной нашли информацию, что мой прадедушка, а её дедушка «12 июня 1943 во время отражения контратаки противника в районе деревни Большая Карагашинка пробрался к немецким траншеям и гранатами уничтожил трёх немцев» и был награжден медалью «За отвагу». Вот такой герой у нас в семье.</p>

#### 4. Слово предоставляется Коваленко Валерии, обучающейся 2В класса

СЛАЙД 14

Мне бы хотелось рассказать про своего прапрадедушку, который защищал нашу Родину и погиб на фронте. Ходько Владимир Кириллович, 1909-1944 года рождения. Как рассказывала мама, а ей ее бабушка, мой прапрадедушка родом был из дворянской семьи. Жил в Питере, служил в МКВД. Окончил школу артиллеристов. В 1941 году его призвали на службу в Карелию. Это малая часть, что известно нам и к сожалению, больше и спросить не у кого. Единственное что у нас сохранилось, это письма со службы нашего прапрадедушки и с самого фронта. И наша семья попыталась восстановить ход событий по этим письмам.

Письма он писал своей жене, моей прапрабабушке Ходько Александре - труженице тыла. Каждое письмо начинается со слов: «Здравствуй, моя милая Шурочка!», «Здравствуй, моя славная Шурочка!», дата и место где он находится.

Прапрадедушка описывает, что его друзья смеялись над ним и говорили, что он с ума сошел, проявляя столько нежности влюбленного юноши.

Самый пик писем пришелся на 1944 год. В которых он рассказывает своей жене, что имеет хороших друзей, дружит с военврачом и начальником. До противника всего 900 метров. Снайперы, пулеметчики стреляют очень часто. В его одежде есть три прострела сквозных: «Я не ранен - я жив, а уж 3 раза мог быть убит!» так заканчивается очередное письмо. Далее были письма о любви, о том, как он скучает и как хочется ему оказаться дома и воспитывать сыновей.

Служив, мой прапрадедушка, отправлял своей жене зарплату в размере 200 рублей. В одном из писем он пишет, что по Указу Президиума Верховного совета СССР от 19 июля 1942 года, его жене начисляются пособия 150 рублей.

А 20 декабря 1944 года приходит письмо уже от командира части 77020-я:

«Здравствуйте Уважаемая супруга Ходько Владимира. Предаю Вам свой фронтовой гвардейский привет и желаю Вам наилучших успехов.

Сообщаю Вам печальную весть о Вашем муже: «В бою 4 декабря 1944 г. За населенный пункт Мезе-Камарон (Венгрия) южнее Будахита, 100 км Ваш муж был ранен в голову и был отправлен в госпиталь, где умер. Извещение придет Вам позже».

Прапрадедушку похоронили в Венгрии. Его фамилия написана на памятнике с остальными погибшими, защищающими Родину. В 1995 г. его жена ездила на 9 мая в Венгрию и всю оставшуюся жизнь так прожила одна, любя своего погибшего героя и воспитывая их сыновей».

Мы очень гордимся, что в нашей семье есть человек с большой буквы, который сделал многое для нашего «Мирного неба над головой!»

## 5. Слово предоставляется Щebetун Полине, обучающейся 10 А класса

СЛАЙД 15

Память о войне...Её не сотрешь с годами... Она вечна. И пока мы помним ушедших от нас, они рядом, они с нами. А значит, жива связь поколений. А значит, жива Россия! Пожалуй, нет ни одной семьи, в чью судьбу безжалостно не ворвалась война. Вот и в моей семье есть участник Великой Отечественной войны. Это мой прадедушка - Коваленко Павел Захарович. Рассказы мамы и бабушки, награды – вот откуда я узнала о героических страницах его биографии.

Мой прадедушка, Коваленко Павел Захарович, родился 20 апреля 1919 года в селе Кулешовка, Воронежской области. Дедушку, еще ребенком, привезли в Сибирь в пос. Орешное, в Красноярском крае. 22 июня 1941 год... Началась Великая Отечественная война. Коваленко Павла Захаровича в ряды Советской армии мобилизовали в 1942 году. Он попал на 2-ой Украинский фронт. «На войне времени на обучение не было, поэтому изучали только оружие», – рассказывал прадед. Во время войны дедушка был минометчиком в артиллерийской дивизии, а позже служил на боевой машине «Катюша».

Вспоминая войну, он рассказывал про один бой: «Бой был ожесточённый, из роты в сто двадцать человек осталось в живых 12-15 солдат». Мой прадедушка участвовал в Сталинградской битве, битве на Курской дуге, боях за освобождение Украины, Венгрии, Румынии, Чехословакии. Гвардии младший сержант, Коваленко Павел Захарович, награждён грамотой за освобождение города Запорожье, за прорыв линии обороны противника на Румынско-Советской границе, за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., орденом Отечественной войны II степени, орденом Славы III степени, медалью «За отвагу», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», медалью Жукова и юбилейными медалями.

Мой прадедушка, Коваленко Павел Захарович, прожил сложную, но интересную жизнь. Умер на 90-ом году жизни в 2008 году, оставаясь до последнего дня бойцом, сильным духом человеком. В моей памяти остался его искромётный юмор, сильные рабочие руки и ДОБРОТА...

**6.Слово предоставляется Мышелову Матвею и Дуровой Анастасии, обучающимся 6 Б класса.**

СЛАЙД 16	-Добрый день, уважаемые гости! -Здравствуйтесь, ребята! - Мы предлагаем вашему вниманию исследовательский проект «СПАСИБО ВАМ ЗА ТИШИНУ».
СЛАЙД 17	Нет семьи, в которую война не принесла бы смерть и горе. Памятники СОЛДАТУ-ОСВОБОДИТЕЛЮ стоят по всей России, не только в городах-героях, в крупных городах, но и в деревнях, и сёлах. Скромные памятники-мемориалы посвящены односельчанам, которые не вернулись с поля боя. Как символ признания павшим солдатам в Великой Отечественной войне стоит скромный обелиск и в поселке Усть-Мана. Историю создания памятника мы узнали из рассказа близких нам людей – моей бабушки, Дуровой (Шингирей) Елены Ивановны. Она принимала участие в строительстве этого памятного обелиска «Памяти павших будьте достойны...» и была экскурсоводом в школьном музее посёлка Уть-Мана Изучая архив школьного краеведческого музея, мы узнали, что в самые первые дни войны из посёлка в 300 жителей 77 мужчин ушли на фронт. Сорок солдат не вернулись из боя...
СЛАЙД 18	Первая похоронка в поселок пришла на <b>Рожкова Ивана Ивановича</b> . Первая черная вестница, но она не стала последней.
СЛАЙД 19	Погибли <b>братья Якимовы - Яков Николаевич и Николай Николаевич</b> . Оба ушли на фронт в первые дни войны. Яков служил минометчиком, погиб под Ржевом. От Якова с фронта пришло письмо, датированное 29.08.1941 г. Несколько строк из далёкого 1941 года. «...Живу я в настоящее время хорошо, нахожусь в западном направлении на защите советской Родины, так что Германия просчиталась, хотела завоевать за 8 дней Москву, Ленинград, но встретила от наших героев жестокий отпор, несёт большие потери...»
СЛАЙД 20	Ушел из поселка в 1941-м году и мой прапрадедушка <b>Тарханов Никифор Иванович</b> . Он проявил мужество и отвагу в бою под Ленинградом, где и погиб 10 июня 1942 года. В музее хранится похоронное извещение на Тарханова Н.И. Он захоронен в Ленинградской области, д. Дымна.
СЛАЙД 21	С начала войны ушел на фронт <b>Кириллов Василий Васильевич</b> . Танкист, он воевал на Ленинградском фронте. Василий горел в танке, но остался жив и снова отправился на фронт. Он верил в Победу, так ждал её. Но не дождался, погиб в Польше за четыре месяца до конца войны, 15 января 1945 г. Захоронен в Польше, д. Залуже.
СЛАЙД 22	Не вернулись в родной дом <b>отец и сын Кузьмины - Яков Константинович и Анатолий Яковлевич</b> . Яков Константинович служил в 817 стрелковом полку. Был тяжело ранен, умер 6 июля 1942г. от ран в госпитале и похоронен в деревне Н.Бережки, Смоленской области. Анатолий был артиллеристом и служил вместе со своим земляком, с моим прадедушкой, <b>Мышеловом Алексеем Яковлевичем</b> . Анатолий погиб в том же 42-м, на глазах у земляка, а моему прадедушке посчастливилось пройти всю войну и вернуться домой.
СЛАЙД 23	В музее на стенде мы обнаружили две фотографии бойцов Советской Армии: Косович Василий Дмитриевич-миномётчик. Погиб по Харьковом в 1943 году и Ушахин Виталий Павлович – старший лейтенант. На фронт призван 26 июня 1941 года. Погиб под Брянском 19 сентября 1943 года, но этих двух фамилий на обелиске нет. На сайтах «Мемориал» и в «Книге Памяти» информации о бойцах нет. Мы решили, что необходимо найти информацию об этих солдатах.
СЛАЙД 24	Своё выступление мы хотим закончить четверостишьем, которое написано на гранитном памятнике, который установлен рядом с обелиском. <b>«СПАСИБО ВАМ ЗА ТИШИНУ, ЗА НАШЕ НЕБО ГОЛУБОЕ. ЗА ТО, ЧТО В СТРАШНУЮ ВОЙНУ СУМЕЛИ МИР ПРИКРЫТЬ СОБОЮ»</b>

СЛАЙД 24	- У нас в гостях находится заведующая Краеведческим музеем посёлка Усть-Мана Кибитова Валентина Алексеевна. Мы ей предоставляем слово..... Спасибо, Валентина Алексеевна.
----------	--

## **II. Наше творчество («Пишем о войне», «Война и Победа глазами детей» рисунки детей)**

СЛАЙД 25	<p><b>Ведущий:</b> Война... Великая Отечественная... Как далека она от сегодняшних школьников! Только по книгам, фильмам, да воспоминаниям фронтовиков они могут представить себе, какой ценой завоевана Победа! Выразить свои эмоции, отношение к этим уже давно минувшим событиям им помогает творчество: стихи, сочинения, рисунки. Во время войны остро ощущалась нехватка рабочих рук. Ведь те, кто раньше стоял за станком, сеял и убирал хлеб, водил поезда и машины, теперь защищал Родину. Женщинам и детям в тылу приходилось ковать Победу.</p> <p style="text-align: center;"><b>1. Слово предоставляется Бородиной Злате, обучающейся 6 Б класса.</b></p>
СЛАЙД 26	<p>-Добрый день, уважаемые гости и ребята!</p> <p>Путь к Победе был тяжелым и долгим. Она досталась ценой огромных жертв и материальных потерь. Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах обычных деревенских людей.</p> <p>Хочется отметить вклад Емельяновой Варвары Григорьевны - труженицы тыла, которая вместе с воинами ковала эту Победу в невероятно трудных условиях.</p> <p>Моя прабабушка родилась в 1927 году в семье, где было семеро детей. В шестилетнем возрасте Варвару перевезли в деревню Кумырка Даурского района, Красноярского края. С восьми лет маленькая Варя носила обед брату на пахоту за несколько километров от деревни. Ей пришлось окончить пять классов, не смотря на тяжёлую жизнь, она училась на «отлично», её тетради по арифметике показывали всей школе, как образцовые. Война... И с началом войны об учёбе пришлось забыть, надо было работать. Прабабушка вспоминает: «Спать приходилось мало, вставали с восходом солнца, ложились очень поздно». Хрупкая маленькая Варя работала на тракторе и на прицепе, косила, возила из леса дрова, а было ей в ту пору 15 лет. По вечерам приходилось много шить для отправки на фронт гимнастёрки, ватники, фуфайки, галифе. Бабуля вспоминает: «Шили одежду для солдат под старинные душевные песни и не уставали». Шитьё осталось любимым занятием Варвары Григорьевны на долгие годы. Про годы войны вспоминает со слезами на глазах, очень тяжёлое было время. Моя прабабушка, Варвара Григорьевна, гордится тем, что делала добро людям. Её общий трудовой стаж равен 43 годам. Родина оценила подвиги тружеников тыла.</p> <p>Моя бабуля награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», является «Ветераном труда». Живёт Варвара Григорьевна в посёлке Огур, Балахтинского района. 12 декабря 2019 года моей прабабушке исполнилось 92 года. Я её очень люблю, люблю слушать её воспоминания.</p>
На фоне СЛАЙДА 26	<p><b>Ведущий:</b> -Злата Бородина в сентябре участвовала в краевом конкурсе сочинений «Пишем историю вместе», посвященному 75-летию Победы (Агентство печати и массовых коммуникаций). Сочинение было написано про прабабушку Емельянову Варвару Григорьевну. В январе были подведены итоги – Бородина Злата стала победителем этого конкурса. И сочинение будет опубликовано в книге, которую планируют издать к 9 мая 2020 г. Поздравляем тебя, Злата, с победой.</p>
СЛАЙД 27	<p>Ежегодно мы принимаем участие в различных конкурсах и проектах. Копилка наших достижений ежегодно пополняется.</p>

<p>СЛАЙД 28</p>	<p><b>Ведущий:</b></p> <p>- Дети войны... Они рано и быстро выросли... Не детская эта тяжесть - война, а они хлебнули её полной мерой. Они встретили войну в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком. Кто-то был на пороге юности.</p> <p>- Стихотворение, написанное Бородиной Златой «Дети войны», читает Лизункова Катя, обучающаяся 2 Б класса</p> <p style="text-align: center;"><b>Бородина Злата</b></p> <p style="text-align: center;"><b>Дети войны.</b></p> <p style="text-align: center;">Дети войны – вы, детства не знали! Жили вы в страхе, не все выживали... В поле на помощь вы к взрослым бежали! Были в плену, от бомбёжек страдали...</p> <p style="text-align: center;">Дети войны, как же, вы, голодали! Сутками крошки во рту не держали... У станков, как бойцы, вы, стойко стояли! Взрослым, на равных, вы, помогали!</p> <p style="text-align: center;">Дети войны - вы, героями стали! Победу в войне вы одержали! Низкий поклон вам, дети войны! Вы, продержались, выжили, смогли!</p>
<p>СЛАЙД 29</p>	<p><b>Ведущий:</b> - У нас есть начинающие поэты, которые совместно с мамами пишут стихи. Это Тимофей Власов и его мама – Евгения Викторовна. <i>Власова Евгения Викторовна; соавтор: Власов Тимофей,</i></p> <p style="text-align: center;"><b>НАСТОЯЩИЙ СОЛДАТ</b></p> <p style="text-align: center;">Быть настоящим мужчиной не просто, Мужчина - он воин, защитник, добытчик, Он сила, опора, и мудрый советчик. Служить он пойдёт и станет солдатом Защитником родины, отчего дома. В бою он товарищу станет опорой. И полным отваги с медалями будет. А мысли солдата, всегда лишь о доме. О маме, что ждёт его круглые сутки. Он верит, что небо вновь станет лазурным И мир разольется как лучики света. <span style="float: right;"><i>2020 год</i></span></p>
<p>СЛАЙД 30</p>	<p>-Саша Иванова и её мама – Инесса Геннадьевна – любители писать стихи.</p> <p style="text-align: right;"><b>Иванова Александра, обучающаяся 6 Б класса</b></p> <p style="text-align: center;"><b>СПАСИБО ВЕТЕРАНАМ!</b></p> <p style="text-align: center;">Такой чудесный день сегодня, И громко хочется кричать: «УРА!» Сказать спасибо ветеранам За их огромные дела!</p> <p style="text-align: center;">Они сражались за ПОБЕДУ В полях, лесах, в тылу врага. Сквозь слёзы, голод, пули, холод Дошли до самого конца!</p>

<p>СЛАЙД 31</p>	<p><b>Ведущий:</b>          Ш.И мы переходим к третьей части нашего заседания. Проект «О героях былых времён»</p> <p style="text-align: center;">Клуб «ИСТОК» - это памяти вахта          И дела наши очень важны.          Мы – хранители славы отважных,          Мы потомки героев войны.          Мы листаем страницы истории          Видим лица отважных людей.          Не забыть бы, не дать повториться          Тем пожарам военных дней.  <i>(Шаферова Любовь Ивановна,          учитель английского языка МАОУ гимназия №10 имени А.Е. Бочкина)</i></p>
	<p>1.Слово предоставляется Дубовицкому Никите, обучающемуся 6 Б класса.</p>
<p>СЛАЙД 32</p>	<p><b>Проблема и ее актуальность:</b>          Для современного поколения актуальным становится сохранение памяти о Великой Отечественной войне. Уходят из жизни ветераны и все меньше остается возможности прямого общения с участниками этих исторических событий. Но каждая семья, в которой воевал хотя бы один человек, хранит память о нем, о его истории, его рассказы о былых временах. В ожидании значимого исторического события для России - 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, совместно с одноклассниками и нашими учителями, Ириной Валерьевной и Александрой Сергеевной, мы решили приступить к разработке учебного проекта <b>«О героях былых времен...»</b>.</p> <p><b>Цель</b> данного проекта - сохранение памяти об участниках Великой Отечественной войны, которые являются членами семей гимназистов и работников гимназии.</p> <p>Мы работали не только над воспоминаниями и сбором фотографий участников войны, но и искали их наградные документы, собирали рисунки и стихи учеников, их родителей и учителей. Многие материалы были взяты из официальных сайтов «Мемориал», «Подвиг народа» и «Память народа», все это мы оформили в виде <b>Альманаха «О героях былых времен...»</b> и сейчас представляем его вашему вниманию...</p>
<p>СЛАЙД 33</p>	<p><b>Ведущий:</b>          У нас на заседании присутствуют два гости, чьи отцы участвовали в той страшной войне и с Победой вернулись с войны.</p> <p><b>Чеботарёв Александр Павлович</b> – экс депутат Законодательного собрания Красноярского края (2003-2012гг.), член Краевого Совета ветеранов войны, труда и Вооруженных сил; член экспертного Совета Законодательного собрания.</p> <p><b>Лизунков Николай Иванович</b>, который около 20 лет проработал заместителем директора по эксплуатации Дивногорского пассажирского автотранспортного предприятия (1997-2014).</p> <p>-Уважаемые гости, Вам предоставляется слово.....</p>

**Ведущий:**

На фоне слайда песня «Мой прадедушка». Дети выходят с портретами своих прадедов. (под музыку).

Наше заседание клуба подходит к концу. И в завершении нам хотелось погрузить Вас в атмосферу тех «Былых времён». И предоставить слово очевидцу боевых действий (патефон).

Эта песня родилась в самом конце войны. Один из ансамблей попросил поэта Льва Ошанина и композитора Анатолия Новикова сложить что-нибудь для новой программы. Задумались поэт и композитор: все, что можно написать о войне, вроде бы уже написано... Разве что попробовать рассказать о солдатах, которые идут на фронт? И они загорелись этой темой: ожидание боя, его ощущение, готовность к нему... Композитор сидел за роялем и искал музыкальное выражение чувств, картин войны, пробовал какие-то мелодические отрывки и гармонии. И в энном по счету варианте вдруг запелось:

«Эх, дороги...» (слушаем пластинку на патефоне, песня «Эх, дороги...»)

*Бородина Злата*

**ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК**

Великий праздник – День Победы,  
Мы в мае празднуем всегда!  
И вспоминаем, как прадеды,  
Стеною встали на врага!

Перетерпев разбой и голод,  
Разлуку с близкими, детьми,  
Сражались и в жару, и в холод –  
Они героями пришли!

Спасибо, деды, за победу!  
За жизнь, свободу и мечту!  
Мы не забудем про отвагу,  
Про мир, войну и доброту!